

У подвига нет срока давности

В год предыдущего юбилея, 60-летия Победы вышла в свет книга краеведа Ю.Дунаева – сборник очерков о земляках-первоуральцах, удостоенных за ратные подвиги звания Героя Советского Союза и ордена Славы трех степеней. На презентацию тогда пригласили родственников воинов, глав поселковых администраций, ветеранов, студентов. Книга «Люди бессмертного подвига» нашла своих читателей в библиотеках, музеях, в кадетском классе.

В ней – десять историй жизни и борьбы наших солдат. Семерым первоуральцам присвоено звание Героя Советского Союза, один признан Героем России и трое награждены орденом Славы трех степеней.

Павел Елизарович Пономарев получил свою награду – Золотую Звезду Героя – в Москве из рук М.И.Калинина. «В сражениях у Халхин-Гола они совершили немало подвигов, но Пономаревский был особенный. В томноте, в сложной обстановке, боев сумел найти наиболее выгодные огневые позиции, их менял и точно наносил удары и гранатой, и штыком, и пулевой.

Группе старшего сержанта П.Томилина выпало спасти жителей земли на берегу Днепра в сентябре 1943-го. Отражая немецкие атаки, смельчаки тем самым обеспечили переправу подразделений полка. Через три месяца Павел Николаевич Томилин пал смертью храбрых в Киевской области, так и не узнав о присвоении ему высокого звания. Похожи фронтовые судьбы первоуральцев. Вот и разведчику В.Томиловскому также пришлось не единожды форсировать реку, занимать плацдармы. За форсирование Днепра, освобождение Могилева сержанта представили к званию Героя.

Братья-близнецы Дмитрий и Янов Луканины прославились в боях у села Калужино. В районе Кривого Рога немецкое командование скрупульно израсходовало немалые силы, стремясь отбросить советские войска за Днепр. В осенний день 1943-го артиллерийский расчет Луканиных уничтожил шесть фашистских «тигров».

Удерживая позиции на берегу реки Южный Буг, старший разведгруппы Михаил Перепечин думал об одном – стоять до конца, до последнего патрона. Сколько атак отбили до того, как подоспело подкрепление, никто не считал. В 20 лет М.Перепечин стал Героем Советского Союза.

Сергей Стволов – солдат другого поколения, рожденный в 1963 году. У него была своя война: Афганистан, Чечня. Не единожды полковники Стволова представляли к званию Героя. Золотую Звезду Сергей Николаевич получил в декабре 2000-го.

Еще одна категория признанных храбрецов – кавалеры ордена Славы трех степеней, чей статус приравнивался к званию Героя. Этим знаком солдатской доблести за годы войны были награждены более двух с половиной тысяч человек. Александр Андreeевич Пармиков послужил и разведчиком, и артиллеристом-изводчиком. «Богом войны» называли и Николая Третьякова. Прибалтика. Польша, Германия – километры фронтовых дорог проматал Николай Спиридонович, сопровождая пехоту. В мае 1945 года ему было присвоено звание «Почетного гражданина Первоуральска». Разведчик М.Усманов стал полным кавалером ордена Славы спустя двадцать лет после Дня Победы – столько времени награда искала своего хозяина.

Заслуги героев-первоуральцев остылились жить в истории нашего города, потому что у подвига нет срока давности.

Е.ЧИКУРОВА